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Lampiran  2          

Tanggapan Responden Bagian Pendidikan    
           

NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 SCORE SCORE 
1 4 4 3 3 4 4 4 4 30 3.75 
2 3 4 4 3 4 4 4 3 29 3.63 
3 4 4 2 4 3 3 3 4 27 3.38 

4 4 4 4 3 3 2 4 4 28 3.50 
5 2 2 3 2 5 3 4 2 23 2.88 
6 2 3 3 4 4 3 2 2 23 2.88 

7 2 3 3 3 4 4 4 2 25 3.13 
8 3 4 4 3 3 3 3 3 26 3.25 
9 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 

10 3 3 3 3 3 3 3 3 24 3.00 
11 5 3 3 3 2 3 4 5 28 3.50 
12 4 4 4 4 4 4 3 4 31 3.88 

13 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 
14 4 3 4 2 5 3 4 4 29 3.63 
15 4 3 3 2 3 3 1 4 23 2.88 
16 4 4 4 5 4 4 3 4 32 4.00 
17 3 4 1 4 3 3 5 3 26 3.25 
18 2 2 4 4 5 3 5 2 27 3.38 

19 4 3 3 3 2 3 3 4 25 3.13 
20 4 5 5 4 4 4 3 4 33 4.13 
21 5 5 2 4 2 5 3 5 31 3.88 



NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 SCORE SCORE 

22 5 5 5 5 5 5 5 5 40 5.00 
23 4 2 3 3 3 4 5 4 28 3.50 
24 2 2 3 3 5 3 2 2 22 2.75 

25 3 4 2 2 3 4 4 3 25 3.13 
26 3 3 3 3 3 3 4 3 25 3.13 
27 5 5 5 5 5 5 3 5 38 4.75 

28 5 5 5 5 5 5 5 5 40 5.00 
29 4 5 3 4 4 4 5 4 33 4.13 
30 2 4 3 3 4 3 5 2 26 3.25 
31 3 3 5 2 5 5 3 3 29 3.63 
32 2 3 3 2 3 2 4 2 21 2.63 
33 4 4 3 2 3 3 3 4 26 3.25 

34 4 3 3 3 3 3 3 4 26 3.25 
35 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 
36 4 4 2 3 3 3 2 4 25 3.13 

37 4 4 4 3 4 4 5 4 32 4.00 
38 3 3 3 5 5 4 5 3 31 3.88 
39 3 3 4 4 4 4 4 3 29 3.63 
40 4 3 3 2 5 5 4 4 30 3.75 
41 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 
42 2 2 2 2 3 4 2 2 19 2.38 

43 1 2 2 2 2 4 2 1 16 2.00 
44 5 3 4 4 4 5 4 5 34 4.25 
45 4 4 5 4 5 4 4 4 34 4.25 



NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 SCORE SCORE 

46 4 3 4 4 5 5 4 4 33 4.13 
47 3 5 5 4 5 4 4 3 33 4.13 
48 5 3 4 4 4 4 4 5 33 4.13 

49 4 3 4 4 5 3 3 4 30 3.75 
50 5 4 5 5 5 5 5 5 39 4.88 
51 1 1 1 2 3 3 3 1 15 1.88 

52 5 4 3 4 4 4 3 5 32 4.00 
53 3 5 3 3 4 4 4 3 29 3.63 
54 4 3 3 3 4 4 4 4 29 3.63 
55 4 4 4 5 4 3 4 4 32 4.00 
56 5 5 5 5 4 4 3 5 36 4.50 
57 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 

58 3 4 4 5 4 3 3 3 29 3.63 
59 5 4 5 5 4 5 3 5 36 4.50 
60 3 3 3 3 4 5 5 3 29 3.63 

61 5 3 3 3 3 2 1 5 25 3.13 
62 5 4 4 4 5 5 5 5 37 4.63 
63 4 5 3 3 4 4 3 4 30 3.75 
64 5 5 5 3 4 4 3 5 34 4.25 

 
 
 
 
 



Lampiran 3          

Tanggapan Responden Bagian Pelatihan     
           

NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 SCORE SCORE 
1 2 4 5 2 4 4 4 4 29 3.63 
2 4 5 5 4 4 4 4 3 33 4.13 
3 4 4 4 3 3 3 3 4 28 3.50 

4 1 4 5 4 3 2 4 4 27 3.38 
5 4 5 3 3 5 3 4 2 29 3.63 
6 4 4 5 3 4 3 2 2 27 3.38 

7 4 5 4 4 4 4 4 2 31 3.88 
8 2 4 2 4 3 3 3 3 24 3.00 
9 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 

10 2 2 3 2 3 3 3 3 21 2.63 
11 2 3 3 4 2 3 4 5 26 3.25 
12 4 4 4 4 4 4 3 4 31 3.88 

13 4 4 4 3 4 4 4 4 31 3.88 
14 2 4 3 2 5 3 4 4 27 3.38 
15 2 3 3 5 3 3 3 4 26 3.25 
16 4 5 4 5 4 4 3 4 33 4.13 
17 4 3 4 3 3 3 5 3 28 3.50 
18 4 4 5 2 5 3 5 2 30 3.75 

19 2 3 3 4 2 3 3 4 24 3.00 
20 4 5 3 1 4 4 3 4 28 3.50 
21 1 2 3 5 2 5 3 5 26 3.25 



NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 SCORE SCORE 

22 5 5 5 4 5 5 5 5 39 4.88 
23 2 4 4 4 3 4 5 4 30 3.75 
24 4 5 4 3 5 3 2 2 28 3.50 

25 4 5 4 3 3 4 4 3 30 3.75 
26 3 3 3 5 3 3 4 3 27 3.38 
27 5 5 5 5 5 5 3 5 38 4.75 

28 5 5 5 3 5 5 5 5 38 4.75 
29 4 4 4 4 4 4 5 4 33 4.13 
30 3 5 4 3 4 3 5 2 29 3.63 
31 3 4 4 2 5 5 3 3 29 3.63 
32 1 2 3 2 3 2 4 2 19 2.38 
33 2 4 3 4 3 3 3 4 26 3.25 

34 3 4 4 4 3 3 3 4 28 3.50 
35 4 4 4 2 4 4 4 4 30 3.75 
36 3 4 4 5 3 3 2 4 28 3.50 

37 5 5 5 5 4 4 5 4 37 4.63 
38 5 5 5 5 5 4 5 3 37 4.63 
39 3 5 3 4 4 4 4 3 30 3.75 
40 5 5 5 2 5 5 4 4 35 4.38 
41 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 
42 4 4 3 2 3 4 2 2 24 3.00 

43 2 2 2 2 2 4 2 1 17 2.13 
44 4 4 3 4 4 5 4 5 33 4.13 
45 4 5 4 4 5 4 4 4 34 4.25 



NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 SCORE SCORE 

46 3 4 5 4 5 5 4 4 34 4.25 
47 4 5 4 4 5 4 4 3 33 4.13 
48 4 4 5 4 4 4 4 5 34 4.25 

49 3 5 5 4 5 3 3 4 32 4.00 
50 4 5 5 5 5 5 5 5 39 4.88 
51 2 2 3 2 3 3 3 1 19 2.38 

52 5 4 4 4 4 4 3 5 33 4.13 
53 3 5 3 3 4 4 4 3 29 3.63 
54 4 4 4 3 4 4 4 4 31 3.88 
55 5 4 4 5 4 3 4 4 33 4.13 
56 3 5 5 5 4 4 3 5 34 4.25 
57 4 4 4 4 4 4 4 4 32 4.00 

58 4 3 3 5 4 3 3 3 28 3.50 
59 3 5 5 5 4 5 3 5 35 4.38 
60 5 3 1 3 4 5 5 3 29 3.63 

61 3 2 4 3 3 2 1 5 23 2.88 
62 5 5 5 4 5 5 5 5 39 4.88 
63 3 3 5 3 4 4 3 4 29 3.63 
64 3 5 5 3 4 4 3 5 32 4.00 

 
 
 
 
 



Lampiran 4            

Tanggapan Responden Bagian Kinerja        
             

NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 SCORE SCORE 
1 2 4 3 4 4 4 5 4 4 4 38 3.80 
2 4 3 3 3 4 4 5 4 4 5 39 3.90 
3 4 4 4 4 3 3 4 3 3 4 36 3.60 

4 1 4 3 4 3 2 5 3 4 4 33 3.30 
5 4 2 2 2 5 3 3 5 4 5 35 3.50 
6 4 2 4 2 4 3 5 4 2 4 34 3.40 

7 4 2 3 2 4 4 4 4 4 5 36 3.60 
8 2 3 3 3 3 3 2 3 3 4 29 2.90 
9 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 4.00 

10 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 28 2.80 
11 2 5 3 5 2 3 3 2 4 3 32 3.20 
12 4 4 4 4 4 4 4 4 3 4 39 3.90 

13 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 4.00 
14 2 4 2 4 5 3 3 5 4 4 36 3.60 
15 2 4 2 4 3 3 3 3 1 3 28 2.80 
16 4 4 5 4 4 4 4 4 3 5 41 4.10 
17 4 3 4 3 3 3 4 3 5 3 35 3.50 
18 4 2 4 2 5 3 5 5 5 4 39 3.90 

19 2 4 3 4 2 3 3 2 3 3 29 2.90 
20 4 4 4 4 4 4 3 4 3 5 39 3.90 
21 1 5 4 5 2 5 3 2 3 2 32 3.20 



NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 SCORE SCORE 

22 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 50 5.00 
23 2 4 3 4 3 4 4 3 5 4 36 3.60 
24 4 2 3 2 5 3 4 5 2 5 35 3.50 

25 4 3 2 3 3 4 4 3 4 5 35 3.50 
26 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 31 3.10 
27 5 5 5 5 5 5 5 5 3 5 48 4.80 

28 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 50 5.00 
29 4 4 4 4 4 4 4 4 5 4 41 4.10 
30 3 2 3 2 4 3 4 4 5 5 35 3.50 
31 3 3 2 3 5 5 4 5 3 4 37 3.70 
32 1 2 2 2 3 2 3 3 4 2 24 2.40 
33 2 4 2 4 3 3 3 3 3 4 31 3.10 

34 3 4 3 4 3 3 4 3 3 4 34 3.40 
35 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 4.00 
36 3 4 3 4 3 3 4 3 2 4 33 3.30 

37 5 4 3 4 4 4 5 4 5 5 43 4.30 
38 5 3 5 3 5 4 5 5 5 5 45 4.50 
39 3 3 4 3 4 4 3 4 4 5 37 3.70 
40 5 4 2 4 5 5 5 5 4 5 44 4.40 
41 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 4.00 
42 4 2 2 2 3 4 3 3 2 4 29 2.90 

43 2 1 2 1 2 4 2 2 2 2 20 2.00 
44 4 5 4 5 4 5 3 4 4 4 42 4.20 
45 4 4 4 4 5 4 4 5 4 5 43 4.30 



NO PERTANYAAN TOTAL 
RATA-
RATA 

RESPONDEN 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 SCORE SCORE 

46 3 4 4 4 5 5 5 5 4 4 43 4.30 
47 4 3 4 3 5 4 4 5 4 5 41 4.10 
48 4 5 4 5 4 4 5 4 4 4 43 4.30 

49 3 4 4 4 5 3 5 5 3 5 41 4.10 
50 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 49 4.90 
51 2 1 2 1 3 3 3 3 3 2 23 2.30 

52 5 5 4 5 4 4 4 4 3 4 42 4.20 
53 3 3 3 3 4 4 3 4 4 5 36 3.60 
54 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 39 3.90 
55 5 4 5 4 4 3 4 4 4 4 41 4.10 
56 3 5 5 5 4 4 5 4 3 5 43 4.30 
57 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 40 4.00 

58 4 3 5 3 4 3 3 4 3 3 35 3.50 
59 3 5 5 5 4 5 5 4 3 5 44 4.40 
60 5 3 3 3 4 5 1 4 5 3 36 3.60 

61 3 5 3 5 3 2 4 3 1 2 31 3.10 
62 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 49 4.90 
63 3 4 3 4 4 4 5 4 3 3 37 3.70 
64 3 5 3 5 4 4 5 4 3 5 41 4.10 

             
 
 
 
 
 



Lampiran  5           
Tabulasi Kegiatan Pendidikan          
            
            
N 

Indikator  

Jawaban Kuisioner 
o Sangat 

Setuju Cukup 
Kurang Tidak 

  Setuju Setuju Setuju 
  S % S % S % S % S % 
1 Frekuensi 7 10.94%  8 12.50% 34 53.13% 13 20.31% 2 3.13% 
2 Kesesuaian Materi 20 31.25%  8 12.50% 32 50.00% 2 3.13% 2 3.13% 

3 Pentingnya Pendidikan  18 28.13%  7 10.94% 29 45.31% 7 10.94% 3 4.69% 
4 Dampak Pendidikan  17 26.56%  7 10.94% 32 50.00% 4 6.25% 4 6.25% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Lampiran  6           
Tabulasi Kegiatan Pelatihan          
            
            
N 

Indikator 

Jawaban Kuisioner 
o Sangat 

Setuju Cukup 
Kurang 
Setuju 

Tidak 
Setuju   Setuju 

  S % S % S % S % S % 
1 Frekuensi 14 21.88%  6 9.38%  32 50.00% 11 17.19%  1 1.56% 
2 Kesesuaian Materi 20 31.25%  8 12.50%  28 43.75% 7 10.94%  1 1.56% 

3 Pentingnya Pelatihan 19 29.69%  10 15.63%  26 40.63% 8 12.50%  1 1.56% 
4 Dampak Pelatihan 19 29.69%  7 10.94%  28 43.75% 9 14.06%  1 1.56% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Lampiran  7           
Tabulasi Kinerja            
            
            
N 

Indikator 

Jawaban Kuisioner 
o Sangat 

Setuju Cukup 
Kurang  Tidak 

  Setuju Setuju Setuju 
  S % S % S % S % S % 
1 Keahlian 8 12.50%  7 10.94% 34 53.13% 11 17.19% 4 6.25% 
2 Kecelakaan   20 31.25%  8 12.50% 32 50.00% 2 3.13% 2 3.13% 

3 Produktivitas  18 28.13%  7 10.94% 29 45.31% 7 10.94% 3 4.69% 
4 Kecakapan 21 32.81%  9 14.06% 31 48.44% 1 1.56% 2 3.13% 
5 Tanggung Jawab 19 29.69%  6 9.38% 30 46.88% 6 9.38% 3 4.69% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Lampiran 8          

Hasil Analisis Regresi Pendidikan Dan Pelatihan Terhadap Kinerja     

           
           

Decriptive Statistics         

  Mean Std. Deviation N        
Kinerja  35,40 3,070 64        
Pendidikan 13,60 1,736 64        
Pelatihan 14,23 1,609 64        

           
           

Variables Entered/Removed b        

Model 

Variables Variables          

Entered Removed Method        

1 Pendidikan,   

Enter 

       

  Pelatihan a ,        

             
           

 a   All requested variables entered        
b   Dependent Variable : Kinerja         
           

Model Summary b 

Model R R Square  

    Change Statistics   

Adjusted Std. Error of R Square          Durbin- 

R Square the Estimate Change  F Change df1 df2 
Sig. F 

Change Watson 

1 ,982a ,965 ,963 ,588 ,965 513,282 2 61 ,000 1,145 
           

 a   Predictors : (Constant), Pendidikan, Pelatihan        
b   Dependent Variable : Kinerja         



ANOVAb      
    Sum of             

Model    Squares df 
Mean 

Square F Sig     
1 Regression  354,812 2 177,406 513,282 ,000a     
  Residual 12,788 61 ,346         
  Total 367,600 63           
           

 a   Predictors : (Constant), Pendidikan, Pelatihan        
b   Dependent Variable : Kinerj a         
           

           
Coefficietsa  

    Unstandardized Standardized 

t Sig. 

95% Confidence Interval for 
B Correlations     Coefficients Coefficients 

Model    B Std. Error Beta Lower Bound 
Upper 
Bound Zero-order Partial 

1 (Constant) 9,396 ,855   10,985 ,000 7,663 11,129     
  Pendidikan ,540 ,175 ,305 3,087 ,004 ,185 ,894 ,959 ,453 
  Pelatihan 1,312 ,189 ,688 6,954 ,000 ,930 1,694 ,978 ,753 
           

a   Dependent Variable : Kinerja         
           

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

 Gambar 2. Struktur Organisasi 
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KUESIONER 

PENGARUH PENDIDIKAN DAN PELATIHAN TERHADAP KINERJA PEGAWAI 

PADA DINAS KEHUTANAN KABUPATEN KEPULAUAN SULA 

 

BAGIAN I 

 
a. Nama   : ……………………………………………………… 

b. Umur   : ……………………………………………………… 

c. Jenis Kelamin  : ……………………………………………………… 

d. Pendidikan Terakhir : ……………………………………………………… 

e. Pangkat / Gol.  :  ……………………………………………………… 

f. Jabatan   : ……………………………………………………… 

g. Masa Kerja  : ……………………………………………………… 

h. Pelatihan   : ……………………………………………………… 

a. Apakah Saudara (i) pernah mengikuti pelatihan ? Ya  /  Tidak 
b. Jika Ya isilah kolom dibawah ini : 

No. Jenis Pelatihan Tempat Penyelenggara Lama Pelatihan 

( hari ) 

 
1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10 
 
 

 
 
 
 
 
 

   



BAGIAN II 

Berilah tanda silang (X) pada jawaban atau pilihan yang disediakan sesuai dengan penilaian 
Bapak/ibu/Sdr dalam menjawab setiap pertanyaan. 

Keterangan :  

1 2 3 4 5 
Sangat Tidak Setuju Tidak Setuju Cukup Setuju Sangat Setuju 

Sangat Tidak Sering Tidak Sering Cukup Sering Sangat Sering 

Sangat Tidak Baik Tidak Baik Cukup Baik Sangat Baik 

Sangat Tidak Mampu Tidak Mampu Cukup Mampu Sangat Mampu 

 

No. Uraian Pertanyaan 1 2 3 4 5 

I. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PENDIDIKAN 

1. Apakah pendidikan yang anda peroleh 

mendukung masa depan diri anda 

2. Apakah pendidikan dapat meningkatkan 

kemampuan teoritis, konseptual sesuai 

kebutuhan anda. 

3. Apakah pendidikan yang diikuti telah relevan 

dengan pekerjaan yang geluti sekarang ini  

4. Apakah setelah mengikuti pendidikan anda 

sering mengajukan saran dan pendapat kepada 

pimpinan atau rekan kerja anda 

5. Apakah setela mengikuti pendidikan kemampuan 

berkomunisasi anda semakin bertambah 

6. Apakah setelah mengikuti pendidikan anda 

merasa potensi diri lebih optimal 

7. Apakah anda lebih bisa mengatasi masalah yang 

terjadi dalam pekerjaan 

8. Apakah setelah mengikuti pendidikan dapat 

membantu menjadikan pedoman yang menuntun 

anda bekerja lebih baik 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

II. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PELATIHAN 

 

1. Apakah setelah mengikuti pelatihan dapat 

meningkatkan keterampilan anda dalam bekerja  

2. Apakah setelah mengikuti pelatihan anda telah 

mampu menerapkannya pada instansi Dinas 

Kehutanan Kabupaten Kepulauan Sula  

3. Apakah setelah mengikuti pelatihan anda dapat 

meningkatkan kecepatan dan ketepatan dalam 

menyelesaikan tugas 

4.  Apakah setelah mengikuti pelatihan anda dapat 

menggunakan peralatan baru dan mengetahui 

cara-cara penggunaannya 

5. Apakah setelah mengikuti pelatihan dapat 

mengurangi frekwensi kesalahan anda dalam 

melaksanakan tugas 

6. Apakah setelah mengikuti pelatihan anda merasa 

dapat meningkatkan kreatifitas dalam bekerja  

7. Apakah setelah mengikuti pelatihan dapat 

memotivasi anda untuk bekerja lebih giat lagi 

pada Dinas Kehutanan Kabupaten Kepulauan 

Sula 

8.  Apakah telah mengikuti pelatihan anda merasa 

kemampuan dalam mengambil keputusan sudah 

lebih tepat 

 

 



III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KINERJA 

1. Setelah mengikuti pendidikan dan pelatihan, 

apakah tingkat keahlian anda meningkat dalam 

menjalankan tugas dan pekerjaan pada Dinas 

Kehutanan Kabupaten Kepulauan Sula. 

2. Apakah setelah mengikuti pendidikan dan 

pelatihan anda dapat menyelesaikan tugas dan 

pekerjaan sesuai  dengan rencana/ target 

3. Apakah setelah mengikuti pendidikan dan 

pelatihan tingkat kecelakaan kerja anda 

berkurang dalam menjalankan tugas dan 

pekerjaan pada Dinas Kehutanan Kabupaten 

Kepulauan Sula  

4. Apakah anda merasa aman dan nyaman dalam 

menjalankan tugas dan pekerjaan anda setelah 

mengikuti pendidikan dan pelatihan. 

5. Apakah setelah mengikuti pendidikan dan 

pelatihan tingkat produktivitas kerja anda 

meningkat dalam menjalankan tugas dan 

pekerjaan pada Dinas Kehutanan Kabupaten 

Kepulauan Sula  

6. Apakah selama ini anda sering dibebani tugas 

dan pekerjaan oleh atasan dan rekan kerja anda 

diluar tanggung jawab utama anda 

7. Apakah tingkat kecakapan anda meningkat 

setelah mengikuti pendidikan dan pelatihan 

dalam melaksanakan tugas dan pekerjaan pada 

Dinas Kehutanan Kabupaten Kepulauan Sula  



 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Apakah anda telah menjalankan tugas dan 

pekerjaan dengan baik dan benar sesuai aturan 

yang telah ditetapkan 

9. Apakah setelah mengikuti pendidikan dan 

pelatihan rasa tanggungjawab anda meningkat 

dalam menjalankan tugas dan pekerjaan pada 

Dinas Kehutanan Kabupaten Kepulauan Sula  

10. Apakah anda senantiasa mempertanggung 

jawabkan hasil tugas dan pekerjaan anda pada 

atasan anda atau pihak lain apabila ada 

kesalahan atau komplain 

 

 


